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Анотація Серед чинників, що впливають на якість життєдіяльності 

молоді важливе значення має її дозвілля. Дозвіллєва діяльність може не тільки 

розвивати особистість, а й руйнувати її. Важливим фактором вибору змісту, 

форм вільного часу є ставлення людини до нього як цінності буття. 

Особливостями дозвілля на сучасному етапі є соціальна й матеріально-

фінансова диференціація серед населення, що веде до появи груп, яким 

недоступні цілі галузі культури масового характеру (кіно, театр, концерти 

популярних артистів, новинки літератури). І це призводить до відходу цих груп 

що соціально  у неорганізоване спілкування, яке може мати соціально 

небезпечний характер. 

Соціокультурні ознаки дозвіллєвої діяльності молоді є орієнтирами для 

розробки теоретичних і методичних основ підготовки студентів вищих 

педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля з певних позицій: 

актуалізація ролі дозвілля як соціокультурного середовища життєдіяльності 

молоді, як системи впливу на формування особистості; урахування 

субкультури молодіжного дозвілля, його стереотипних ознак; відповідність 

мети та завдань взаємодії вчителя, викладача з молоддю у сфері дозвілля 

гуманістичній, особистісно орієнтованій концепції розвитку особистості; 

опертя у процесуальному контексті на інноваційні компоненти: зміст, форми, 

методи, засоби та ін. 

Ключові слова: дозвілля молоді; спосіб життя; розвиток особистості; 

дозвіллєва індустрія; зміст, форми організації дозвілля молоді. 
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В умовах формування демократичного суспільства особливого значення 

набуває гуманізація простору життя підростаючого покоління. Життєдіяльність 

сучасної молоді здійснюється в умовах складної взаємодії багатьох чинників, 

що мають, як правило, нелінійний характер і нерідко опосередковують один 

одного. Дозвілля як важлива складова життєдіяльності молоді може не тільки 

розвивати  особистість, але й руйнувати.  

Дозвілля є однією з важливіших сфер життєдіяльності індивіда, у якій 

взаємопов’язані загальнокультурні, соціокультурні, психолого-педагогічні та 

інші аспекти його життя. Зміст дозвілля активно впливає на спрямованість 

особистості, її потреби, мотиви діяльності, інтереси, світогляд та поведінку в 

соціокультурному просторі. 

Метою статті є розгляд дозвілля молоді з позиції виявлення потенційних  

психолого-педагогічних можливостей щодо його організації та проведення як 

особистісно розвиваючого середовища життя. 

Категорія «спосіб життя» дає змогу комплексно, у взаємозв’язку 

розглядати основні сфери життєдіяльності людей: працю, побут, громадську 

діяльність і культуру, виявляти причини їхньої поведінки (стилю життя), 

обумовленої укладом, рівнем, якістю життя. 

З психологічного погляду спосіб життя – це цілісна соціально-

психологічна характеристика способу організації життя людини, соціальної 

групи або суспільства. Спосіб життя включає типові інтереси, цілі, цінності, 

види діяльності, якими займаються люди [3, с.72]. Дозвілля молоді є важливою 

сферою способу життя, якісні характеристики його проведення свідчать про 

розуміння людиною сенсу, спрямованості стратегії власного життєвого шляху. 

Як свідчать результати нашого дослідження, достатньо тривалий час 

категорії «вільний час» та «дозвілля» ототожнювалися. Так, наприклад, 

аналізуючи сутність вільного часу у філософському енциклопедичному 

словнику [7, с.183], фіксується, що разом з позитивною тенденцією збільшення 

вільного часу присутні негативні тенденції заповнення сфери дозвілля явищами 

антикультури. Найбільш точно, на наш погляд, дозвілля тлумачиться в 
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словнику Д.Девіда і Дж. Джері [1] як час, вільний від роботи й рутинних 

домашніх обов’язків і придатний для відновлення, розслаблення, хобі, 

відпочинку, а також культурних і художніх занять. 

Аристотель уперше звернув увагу на зміст дозвіллєвого часу, 

необхідність його використання для особистісного розвитку. Отже, як 

підтверджують результати нашого дослідження, Аристотель перший у світовій 

філософії проаналізував специфіку буття людини у сфері вільного часу. Якщо в 

державній, соціально-політичній, професійно-трудовій чи іншій діяльності 

поведінка людини детермінована певними зобов’язаннями, субординацією чи 

іншими факторами, що корегують позицію людини, то в умовах проведення 

вільного часу людина орієнтується тільки на свої інтереси й потреби, тобто 

тільки в цій життєдіяльності вона до кінця залишається сама собою, зважаючи 

на свої здібності, реалізує себе як особистість. 

Найважливішою ознакою вільної діяльності (дозвілля), за нашим 

висновком, є можливість вибору варіанту дії у вільний час, причому вона 

значно ширша, ніж в інших сферах життєдіяльності, тому що людина може не 

тільки вибрати, чим їй займатися, але і взагалі не займатися жодною 

діяльністю. Б.А. Трегубов звертає увагу на те, що воля вибору завжди обмежена 

як об’єктивними, так і суб’єктивними факторами, діапазоном реальних 

можливостей кожної людини. Насамперед мають бути об’єктивні можливості 

для вибору, що знаходять своє вираження в певному рівні розвитку соціальної 

інфраструктури дозвілля, наявності духовних цінностей. Не менш важливе 

значення мають ставлення людини до вільного часу, особистісні фактори, 

пов’язані з віком, здоров’ям, родинним станом тощо [5]. 

Отже, за такого підходу ми можемо зробити висновок, що важливим 

фактором вибору змісту, форм вільного часу є ставлення людини до нього як 

цінності буття. 

Умови вільного часу багато в чому визначають коло духовних інтересів і 

потреб людини. Однак кожна людина має значну волю у визначенні цілей своєї 

діяльності. 
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Б.А.Трегубов звертає увагу на те, що вплив дозвіллєвої діяльності на 

спосіб життя не завжди має позитивний характер. Свій підхід він аргументує 

тим, що такі явища, як алкоголізм, азартні ігри тощо виносяться за межі 

вільного часу, і тим самим немов би знімається проблема пошуку шляхів 

розвитку особистості у вільний час і відповідно до цього змісту. В одних 

аспектах зміст вільного часу та його сутність виступають найбільш повно і 

прозоро, а в інших – завуальовано, часом набуваючи форми вдаваної вільної 

діяльності [5]. 

У зв’язку з цим ми вважаємо, що навіть такі негативні явища, які мають 

місце в змісті дозвіллєвої діяльності, як пияцтво, хуліганство тощо, є 

ілюзорною формою виявлення сутності вільного часу, тобто вільної діяльності. 

Насправді у цих заняттях реалізуються практично всі основні ознаки вільної 

діяльності, а самим їх учасникам соціальна спрямованість занять здається 

зовсім іншою, ніж вона є. Це і є видимість, ілюзорність вільної діяльності, що 

виникає в результаті впливу на особистість реальних відношень в об’єктивних 

умовах, зокрема мікросередовищі. 

Це дає підстави стверджувати, що стихійність вибору людиною змісту, 

структури вільного часу спрямовує її на недоусвідомлюване ставлення до нього 

як цінності свого буття. 

Відомий теоретик дозвілля Ж.Дюмазедьє відзначає, що наступила 

«цивілізація дозвілля» [2]. Сучасне дозвілля не є вже відпочинком від 

трудової діяльності і підготовкою до неї, а є самоцінним часом особистості.  

У контексті проблеми нашого дослідження актуальною є позиція 

Р.А.Стеббінса [4] щодо можливостей використання часу дозвілля як часу розвитку 

особистості. Диференціюючи дозвілля на серйозне і звичайне, він розкриває, як 

люди можуть перетворювати свій вільний час в оптимальний стиль проведення 

дозвілля. Серйозне дозвілля Р.А.Стеббінс трактує як заняття аматора (amateur, 

hobbyist), учасника суспільної (само)діяльності – волонтера, що захоплюють 

людину численними можливостями і властивою їм комплексністю. Цей вид 

дозвілля відрізняється від «випадкового», або «несерйозного» дозвілля, що 
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передбачає зазвичай набагато менше можливостей, є простим за структурою і не 

потребує досконалості виконання. 

І якщо таке поняття, як аматорські заняття, нам відомо (колекціонери, 

учасники самодіяльності, спортивних змагань і т.д.), то волонтерство у сфері 

дозвілля – нова категорія в дозвіллєзнавстві. У серйозному дозвіллі волонтери – 

це люди, що створюють свою кар’єру поза роботою, здобуваючи для цього 

спеціальні навички під час додаткового навчання. Праця добровольця 

приносить задоволення і надає можливість самореалізуватися. У контексті 

зазначеного Р.А.Стеббінс наводить класифікацію семи типів організацій, у 

рамках яких волонтери надають послуги: догляд за особами будь-якого віку, 

освіта (обслуговування в рамках формальної шкільної системи і поза нею), 

соціальне забезпечення (охорона дитинства, сімейне консультування, корекція 

поведінки); дозвіллєві послуги, надані спортивними і неспортивними 

асоціаціями; служба в релігійних організаціях, участь у цивільних / суспільних 

(захист інтересів, робота в організаціях, зокрема професійній і іншій 

організаціях) і політичних акціях. Хоча волонтерство тісно пов’язане з іншими 

організаціями, можливості цієї форми дозвілля, як відзначає автор, широкі. 

Воно містить ті види допомоги, які небайдужі люди надають соціальним рухам 

або родинам і сусідам [4]. 

Продовжуючи аналіз, Р.А.Стеббінс визначає низку якостей, що 

характерні для представників серйозного дозвілля (аматорів і волонтерів): 

1. Потреба продовжувати заняття, не зважаючи на ті або ті ускладнення. 

2. Потреба досягати цілей, переживати важливі моменти дозвілля, що в 

цілому дає відчуття повноти життя. 

3. Серйозне дозвілля відрізняється безліччю постійних переваг як 

духовних, так і матеріальних. Це самореалізація, духовне зростання, 

самовираження, відродження або відновлення особистості, відчуття 

досягнення, підвищення самооцінки, участь у соціальній взаємодії і почуття 

приналежності до спільноти, а також просте виготовлення виробів тривалого 

користування (наприклад, живопис, наукова стаття, предмети побуту). 
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4. Самовинагорода. «Усвідомлення переваг є важливою метою в 

серйозному дозвіллі». 

5. Учасники серйозного дозвілля чітко ідентифікують себе з обраними 

заняттями. 

6. Кожен прояв серйозного дозвілля відрізняється унікальним духом. 

Центральним його компонентом є груповий соціальний світ, що починає 

змінювати форму, коли аматори, захоплені визначеною галуззю, тривалий час 

спільно задовольняють суттєві загальні інтереси. Такий соціальний світ 

характеризується подіями, що установилися практиками, методами й 

організаціями, властивими цілком конкретним групам. Вони всі до певної міри 

об’єднуються напівформальними або встановленими зв’язками. 

Звичайне дозвілля відрізняється від серйозного тим, що воно приносить 

користь саме по собі як відносно нетривала приємна діяльність, що потребує 

незначного (або взагалі ніякого) спеціального навчання для одержання 

позитивного результату. До його типів належить гра (у тому числі аматорська), 

розслаблення (наприклад, посиденьки, денний сон, прогулянки), пасивна 

розвага (телебачення, книги, музичні записи), активна розвага (азартні ігри, 

розіграші на вечірках), жваві бесіди і сенсорні відчуття (секс, їжа, випивка).  

Розглядаючи категорії серйозного дозвілля, Р.А.Стеббінс не протиставляє 

його звичайному дозвіллю, яке немов би готує людину до серйозного дозвілля і 

може розвивати творчий потенціал [4].  

Особливу актуальність для нашого дослідження мають погляди на 

значення дозвілля в розвитку особистості А.Фернхем, П.Хейвен, які 

зазначають: «...якщо робота призводить до втрати особистого «Я», то дозвілля 

маже компенсувати цю втрату... дозвілля часто використовують для скорочення 

розриву між реальним та ідеальним «Я». Багато людей присвячують своє 

дозвілля певній діяльності, намагаючись виразити своє «Я» і показати, якими 

вони хочуть бути» [6]. Продовжуючи далі, вони констатують, що між 

особистістю і формою її дозвілля, тобто діяльністю в дозвіллі, існує певний 

зв’язок, який може призвести до зміни особистості. Аналізуючи дослідження в 
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галузі факторів мотивації дозвілля, А.Фернхем і П.Хейвен стверджують, що 

дозвілля впливає на психологічні потреби, які у свою чергу впливають на 

фізичне та духовне здоров’я, задоволення життям і особистісний ріст.  

Виявлено такі соціальні можливості, що надає дозвілля: 

– самовираження – використання творчих здібностей та участь у новій 

діяльності; 

– товариські відносини – можливість отримувати підтримку в ігрових 

відносинах; 

– влада – можливість керувати соціальними ситуаціями й перебувати в 

центрі уваги; 

– компенсація – нові незвідані або незвичні переживання; 

– надійність – тривалі міцні прихильності, вільні від неприємних змін; 

– послуги – можливість допомогти іншим; 

– інтелектуально-естетичні можливості – інтелектуальна стимуляція; 

– самотність – можливість займатись будь-чим на самоті, не зазнаючи 

відчуття небезпеки [6]. 

Характеристика базових понять дає можливість дійти таких 

висновків: 

1. Дозвілля людини є важливим часом її життєдіяльності, головною 

характеристикою якого має бути його самоцінність. 

2. Самоцінність дозвілля ототожнюється з вільним вибором змісту, форм і 

методів його проведення. 

3. Зміст, форми, методи часу дозвілля людини пов’язані зі способом 

життя людини, для якого суттєвими ознаками є рівень особистісного розвитку, 

потреби, інтереси, ціннісні орієнтації. 

4. Соціокультурні особливості часу життя суспільства та людини в ньому 

впливають на характеристики дозвіллєвого часу: структуру, зміст, форми, стан 

задоволення та інше. 

Дозвілля молоді знаходиться в центрі уваги соціологів, культурологів, 

психологів та педагогів. З одного боку, йому притаманні динамічні зміни, з 
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іншого – інфраструктура установ, які займаються організацією дозвілля дітей та 

молоді, не встигає вчасно реагувати на цю динаміку. 

Особливостями дозвілля на сучасному етапі є соціальна й матеріально-

фінансова диференціація серед населення, що веде до появи груп, яким 

недоступні цілі галузі культури масового характеру (кіно, театр, концерти 

популярних артистів, новинки літератури). І це призводить до відходу цих груп, 

особливо підлітків, не стільки в «домашні» форми культури, скільки (що 

соціально і кримінально небезпечно)  у неорганізоване спілкування. Усе 

активніше входить у простір наукових досліджень соціології поняття 

«субкультура дозвілля». Композиторами пишеться спеціальна музика для 

відпочинку молоді, створюються відеокліпи. Існує індустрія молодіжного 

дозвілля, що у свою чергу формує певні цінності. Нове покоління вже не може 

жити нормами старших, які також стають активними споживачами дозвіллєвої 

індустрії молоді: перегляд фільмів, слухання молодіжної музики з відповідними 

відеокліпами тощо. 

Завдяки інформаційному впливу молодь опиняється у владі стереотипів, 

що нав’язують модель проведення вільного часу. Засоби масової комунікації, 

медіа-ресурси, з одного боку, заповнюють час дозвілля, з іншого – продукують 

уявлення про кращі варіанти його проведення. Телебачення, комп'ютерні ігри, 

спілкування й розваги в мережі Інтернет впливають на зміст, форми, методи 

проведення дозвілля. При цьому творчий саморозвиток перестає розглядатися 

як можлива сфера дозвілля підростаючого покоління. 

Динамічні зміни в засобах комунікації змінюють звичні практики 

спілкування. Новий інформаційний простір надає специфіку спілкуванню, 

особливо серед молоді. 

Разом із цим слід зазначити, що не тільки зовнішні фактори спрямовують 

зміст, форми дозвілля молоді. Внутрішній світ особистості має важливе 

значення для вибору тієї або іншої форми дозвілля. Чим вище духовний стан 

особистості, тим більш різноманітним є її вибір, що передбачає розширення 

якісного використання новітнього інформаційного простору. Саме ця молодь 
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створюють співтовариства, групи зі спілкування, презентації тощо й 

обмінюються ними в мережі Інтернет. Наприклад, аналіз контактних груп 

спілкування в мережі Інтернет свідчить про творчий саморозвиток особистості 

за допомогою співтовариств такої спрямованості: «Подорожі», «Прикрась свій 

світ», «Це – цікаво», «Фотографія як мистецтво», «Віршів прозорих переливи», 

«Літературна Галактика», «Вчимося малювати» та інші. 

Аналізуючи особливості дозвілля молоді, ми зважали на те, що зміни в 

суспільному житті, безумовно, внесли зміни в інфраструктуру часу дозвілля. 

Але, зважаючи на надбання попередніх років та особливості сучасності, можна 

спроектувати таку організаційну модель дозвілля, яка б, з одному боку, 

задовольняла потреби молоді, з іншого – сприяла їх особистісному розвитку. 

Керуючись провідними ідеями соціології, культурології дозвілля, у 

своєму дослідницькому виборі ми виходили з того, що соціокультурні ознаки 

дозвіллєвої діяльності молоді є орієнтирами для розробки теоретичних і 

методичних основ підготовки студентів вищих педагогічних навчальних 

закладів до організації дозвілля з певних позицій:  

а) актуалізація ролі дозвілля як соціокультурного середовища 

життєдіяльності молоді, як системи впливу на формування особистості;  

б) урахування субкультури молодіжного дозвілля, його стереотипних 

ознак; 

в) відповідність мети та завдань взаємодії вчителя, викладача  з молоддю 

у сфері дозвілля гуманістичній, особистісно орієнтованій концепції розвитку 

особистості; 

г) опертя у процесуальному контексті на інноваційні компоненти: зміст, 

форми, методи, засоби та ін. 

З вищезазначеного випливає, що дозвілля молоді характеризується 

особливостями, які є результатом соціокультурних змін суспільства. Ці 

особливості визначають типологію дозвіллєвої діяльності, її функціональні, 

змістові характеристики.  
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Усвідомлення особливостей дозвіллєвої сфери молоді спонукає нас до 

теоретико-методичного обґрунтування змісту, форм і методів зазначеного 

напряму і відповідного йому процесу підготовки студентів вищих 

педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля. 
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